编辑/王荔琼 E-mail/zkwbwlq@126.com

# 谁泄露了上千万公民个人信息?

# -揭开偷窥个人隐私背后的利益链



"一千多万名公民的个人信息被犯罪嫌疑人掌握,这是多么可怕的概念?"今年8月,河北省张家口市公安局历经大半年时间,侦破一起特大公民个人信息泄露案件,从犯罪嫌疑人手中查获一千余万条公民个人信息,缴获500余张银行卡,近百台电脑。

谁需要这些公民个人信息?又是谁在泄露?其 中隐藏着怎样的经济利益?随着案件侦查的深入, 一条偷窥个人隐私背后的利益链条逐渐清晰。

## 谋求精确营销 个人隐私成诈骗的"导航仪"

"张女士,您好,您最近减肥成果怎么样啊?我们这里有一种美国最新研制的减肥药……"去年年底,河北省张家口市的张慧(化名)突然接到一个推销电话,对方不仅知道她的名字、家庭住址、工作单位,还知道她最近正在尝试减肥。"我的个人隐私竟然都被陌生人详细掌握,让我很吃惊,也很气愤。"

吃惊的不止是张女士一人, 去年以来,许多张家口的市民尤 其是一些中老年人都接到过类似 的推销电话,对方或推销保健品 或推销降血压药等,都恰好契合 接电话者的个人状况。在接到报 警后,张家口市警方展开侦查,于 今年3月对涉案的张家口市"博 藏"公司进行了查封。

据公司负责人张华(化名)供述,公司主要是通过电话营销出售一些假冒伪劣的药品、保健品,刚开始业绩很差,工作人员都是盲目拨电话号码,打几百个电话也许能碰上一个买家。去年10

顺线追踪,张家口警方又追查到多名贩卖个人信息给"博藏"公司的中间商。一名来自安徽的中间商郑前介绍,他本人是做山寨版儿童学习用品生意的,为了节省成本,他最初花了一万多元买了两万多条个人信息,推销效果很好。后来郑前购买的个人信息越来越多,他开始兼职做中间商,把自己手头的个人信息再转手卖给别人。

被抓获的一些犯罪嫌疑人交 代,随着市场竞争越来越激烈,精 确营销对于公司企业尤其是一些 不法企业来说非常重要,而掌握 大量公民个人信息后,就相当于 有了"导航仪",想推销什么样的 商品就找什么样的消费者,事半 功倍。



### 贩卖信息"利滚利"网上交易像"赶集"

据在深圳被抓获的一名中间商、犯罪嫌疑人周强(化名)介绍,他最初在一家保险公司上班,由于老完不成业务量,就花1400元在网上买了几万条与保险业相关的个人信息,结果工作业绩直线上升。后来跳槽到一家证券公司后,觉得自己以前掌握的个人信息没用了,就想卖掉。

"我先在网上搜索一些关键词,加入特定的 QQ 聊天群,发现里面可热闹了,买卖个人信息跟赶集似的,你出个价,我出个价,你有老板信息,我有官员信息。过去花1400元买来的信息,卖了十多次后,净赚八万多元。"周强说。

通过中间商再往上挖,警方终于找到了泄露个人信息的多处源头。其中一名源头犯罪嫌疑人王刚(化名)是山东某电信公司的网络维护人员。据交代,去年3月,一位朋友希望他提供部分拨打某"400"专属号码电视购物人群的呼叫记录,他就把一些个人电话号码卖掉,一

条信息四毛钱。

在警方查获的个人信息泄露源头中,有电信公司人员,也有快递公司、银行、医院、学校、工商局等部门工作人员,都是方便获得个人信息的部门。办案民警告诉记者,这些源头犯罪嫌疑人利用自身岗位的特殊性,无须成本就能获得个人信息然后售卖,是无本取利。下家购得这些信息后,既可以供自己营销,还能再多次卖给另外的下家,一本万利。

由于几乎没有门槛,贩卖个人信息的从业者越来越多,产业链也越来越庞大。在此次张家口市公安局抓获的一名犯罪嫌疑人手中,警方发现他一个人就拥有300多万条个人信息,姓名、电话、住址、爱好、家庭成员状况等都有不同程度的标注。不仅分为高端客户、白领名录、普通百姓等诸多大项,大项里详细分有各种小项,如高端客户还分为手机VIP用户、高尔夫会员、银行高管等。



### 信息时代公民个人信息保护刻不容缓

目前,这一特大个人信息泄露案件中 33 名犯罪嫌疑人被警方抓获。按我国刑法规定,"国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员,违反国家规定,将本单位在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息,出售或者非法提供给他人,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。"

"贩卖个人信息的犯罪嫌疑人获利巨大, 有的甚至严重危害社会治安,比如有人利用 泄露的个人信息绑架勒索。但'情节严重的', 才处三年以下有期徒刑。"一位民警说。如何 算"情节严重",现行法律也没有明确,此次张 家口警方多次与检法机关磋商,最后定的是 贩卖公民个人信息 3000 条以上,交易三次以上,就算情节严重。

河北张金龙律师事务所副主任王罡认为,"有的公司做正当生意,买来个人信息进行正常的营销行为,没有造成严重后果,这该不该追究责任?"

业内人士表示,信息时代公民个人信息 状况更显珍贵,各种个人信息泄露的行为层 出不穷,但相关规定仍显滞后,完善法律法规 刻不容缓,这样才能保障警方打击个人信息 犯罪取得良好效果,维护好个人隐私和社会 安定。